

# “传承音乐文化是每个冰城人的责任”

## 哈尔滨音乐博物馆志愿服务让音乐之城汇聚文化力量

□本报记者 封娇 文/摄

“唆、拉、西，三弦大把，拉、西、哆，四弦小把……”走进哈尔滨音乐博物馆，徜徉在音乐的历史长河中时，耳边不时会传来这样耐心指导琴童练琴的声音。在月光舞台等馆内的许多地方，志愿者手把手教孩子们演奏大提琴、小提琴、钢琴的场景随处可见。

用一件件珍贵的乐器、手记、曲谱等物件述说着亚洲唯一一座“音乐之城”高雅气质与深厚底蕴的哈尔滨音乐博物馆，自开馆以来就有许多志愿者在这里义务为观众讲解哈尔滨的音乐文化城市历史，举办各种音乐活动，为城市音乐文化的传承与发展注入新鲜的血脉与公益的力量。

### 为数十万参观者志愿服务 将文化基石发扬光大

18日一大早，哈尔滨音乐学院在读博士研究生吴琼就来到哈尔滨音乐博物馆，馆里举行“套娃音乐”暑期内训营，她忙完了活动，还要指导琴童练琴。吴琼在馆里做志愿者一年多了，不仅和众多志愿者们一起接待了数十万游客，还举办了数十场的音乐沙龙活动。她说，作为志愿者，她在馆里学到了很多知识，她的许多研究报告和研究文献都取材于哈尔滨音乐博物馆。在给市民和游客介绍音乐博物馆的馆藏与历史的时候，她梳理了一套完整的音乐文化历史发展脉络。在协助各位老师举办音乐沙龙活动的同时，也圆了她传承音乐文化的梦，她觉得，志愿工作非常有意义。

在接受记者采访时，吴琼说，哈尔滨有这样一座音乐博物馆是一个非常伟大的事情，“从宏观层面上，哈尔滨音乐博物馆起着对音乐文化历史传承的重要作用；从微观层面上，作为哈尔滨各大高校、音乐院校音乐资料、历史文化的汇集地，这里非常有学术价值；从微观层面上，哈尔滨音乐博物馆为广大琴童提供了舞台实践的活动场所。馆长苗笛把一生的收藏，包括从上世纪延续下来的音乐文物、历史文献等都无私地奉献给了音乐博物馆，受苗笛馆长无私举动的感召，我们这些年轻学者身上肩负着更重要的责任，要把这份文化基石继续发扬光大。”

### 家门口的空间与舞台 让音乐事业后继有人

在哈尔滨音乐博物馆，记者遇到了正在这里举办“套娃音乐”暑期内训营的大提琴演奏家、教育家石英。哈尔滨音乐博



志愿者吴琼正在指导琴童练琴。

物馆里有一面墙，挂满了傅庚辰、李双江等哈尔滨音乐名人的照片，石英和爱人刘学清、其妹刘欣欣的照片也挂在这里。

石英说，她带着她的学生在哈尔滨音乐博物馆举办过3次活动了，这样的活动能促进孩子们的互相交流与舞台实践，让孩子们得到锻炼。以前，她常带着孩子们到海南、三亚、北京等地参加大师课和集训，现在，孩子们在家门口就能获得这样一个活动的机会与空间，“感谢哈尔滨这座音乐之城给孩子们提供这么好的环境和条件，让大提琴事业后继有人。”

14岁的夏商周是石英的学生，去年入围第十一届柴可夫斯基青少年音乐比赛中国区预选赛大提琴专业三甲，并以专业第一的成绩考入中央音乐学院附中。他经常来哈尔滨音乐博物馆参加活动，8月14日，他在哈尔滨音乐厅举办了“奔涌吧，后浪！夏商周大提琴独奏音乐会”，8月20日，参加由著名指挥家汤沐海指挥的哈尔滨交响乐团2022—2023音乐季开幕音乐会。



夏商周举行独奏音乐会。

石英说：“像夏商周一样，许多孩子都是从这里走进了中央音乐学院、上海音乐学院，而后又走进了柯蒂斯音乐学院、茱莉亚音乐学院、英国皇家音乐学院等世界知名音乐学院。我衷心地祝福他们都能有更好的未来和更加广阔的发展空间。”

### 志愿服务的窗口阵地 让更多人接受音乐熏陶

在哈尔滨音乐博物馆的参观者中，一个年轻的男孩吸引了记者的注意，他走过每件乐器时都非常认真观看。接受记者采访时，这个男孩说他叫崔泽曦，今年18岁，哈尔滨音乐博物馆是他经常来的地方，“当我一踏入博物馆，音乐的氛围就会向我袭来，在这里我看到了不同的乐器，也看到了伟人们为中国音乐和哈尔滨音乐作出的贡献。哈尔滨音乐博物馆给许多人创造了感受哈尔滨音乐文化历史的氛围，唤醒我们为家乡创造更多音乐力量的意识。传承音乐文化、将哈尔滨建设得越来越好，是我们每一个哈尔滨人的责任。”

作为代表哈尔滨城市特色文化和音乐历史的唯一一座以音乐为主题的专题博物馆，哈尔滨音乐博物馆2021年4月16日正式开馆，馆长苗笛接受采访时说，在省委和市委市政府大力扶持、支持下建成的哈尔滨音乐博物馆是音乐之城的窗口阵地，也是志愿服务的窗口阵地，开馆以来平均每月参观人数上万，“许多人在这里找到了童年记忆中的人物、作品和往事，这里对于哈尔滨市民来说是一个勾起童年美好记忆的地方。哈尔滨学音乐的孩子经常到这里参加各种授课、比赛、讲座活动，欢迎哈尔滨各地的孩子们都能来接受音乐文化的熏陶。”

苗笛说，音乐博物馆建成后有大批志愿者到馆里为观众进行讲解，都是非常优秀的专业音乐院校的学生，很多观众都很喜欢他们，在这里，他们不仅和观众进行着亲密接触，也了解了哈尔滨的音乐历史、城市文化发展历史，“这项活动我们将继续开展下去，也欢迎更多志愿者来到音乐博物馆，为市民和观众服务。”

## “大手拉小手”维护整洁卫生环境 小小志愿者清理楼道小广告

本报讯(吴昌林 记者 刘姝媛 文/摄)为深入推进全国文明城市创建，弘扬志愿服务精神，20日，香坊区大庆路街道组织辖区小小志愿者、社区志愿者开展“大手拉小手”小广告清理志愿活动，为营造舒适整洁的居住环境注入青春力量。

在社区志愿者的带领下，小志愿者们头顶烈日，身穿红马甲，手拿铲子、刷子、喷壶、扫帚等工具，对小区楼道内、楼梯上的小广告进行清理。有些使用双面胶的小广告难以清除，大家就用自己的小手一点一点“抠”，认真的样子让一旁的大志愿者很是感动。辖区居民和行人纷纷为小志愿者们的情感和干劲点赞。同时，小志愿者们还对附近商户进行创城宣传，引导居民了解、支持、参与创建文明城市，共同维护干净整洁的卫生环境。

此次活动不仅让小区内部环境有了明显改观，也让孩子们度过了快乐而又有意义的一天，提高了未成年人的环



保意识和社会公德意识，孩子们既得到了锻炼，又增强了吃苦耐劳的精神。小志愿者们从身边小事做起，将这种正能量传递到居民身边，让更多人自觉参与保护环境的行动中去，营造人人参与创建文明城市的浓厚氛围。

## 检修 擦拭 更换 增补 道外区公交站牌“焕新”了

本报讯(记者 霍亮)为进一步扎实推进全国文明城市创建，道外区城管局展开公交站牌“焕新”行动，对全区电子公交站牌开展巡查检修、擦拭清理行动，对210余块陈旧、破损、褪色、缺失的公益广告进行更换、增补。更换后的公益广告新鲜亮

眼，提升城市形象，让创城理念深入人心。

此次“焕新”行动，主要融入以社会主义核心价值观、垃圾分类、文明餐桌等贴近生活的宣传标语，在润物无声中提升“创城”在市民中的知晓度、参与度和支持度，潜移默化地提高市民“创城”意识。

## 海参原浆 198元 10大盒

可以喝着吃的海参 点滴都是精华 日常滋补 一天一支 1.98元/支 每天都是对身体的投资



海参一直是食疗佳品，自古以来深受中老年人认可。海参与原浆是由海参与精华浓缩提取而成，它含有丰富的营养物质，在饮用后可以有效的给人体补充营养。

海参与原浆甄选5年以上大海参，科学提纯去除有害物质和重金属，酶解分子体积，让人体更好吸收；经过脱腥处理，口感美味；海参与原浆开盖插管就可以喝，免掉繁琐的烹饪过程，

携带方便，一天一支，可以长期滋补身体，可以喝着吃的海参，点滴都是精华！

海参与原浆在流行喝着吃 买2组再加送2大盒

可以喝着吃的海参，点滴都是精华！厂家直销让老百姓真正得到实惠，市场价销售火爆的海参与原浆口服液(10ml\*10支)，今明后3天在我市开展特惠购活动：一组10大盒只要198元，可以服用100天，买2组再加送2大盒，共22大盒，多买多送，买3组送6盒，机会非常难得，活动结束后恢复原价不再优惠。

订购热线：400-871-3938

江西博明实业有限公司  
2组起包邮到家  
先收货后付款